

纵 深

我叫小肥,住在研究中心的单间里

单间外面的标语:向为了人类的医疗卫生事业而牺牲的动物们致敬!

本报记者探访实验动物小肥和它的伙伴们

■本报记者 沈洁琼 王华震/文 陈立波/摄

明天就是省人民政府颁布的《浙江省实验动物管理办法》(以下简称“办法”)出台一周年的日子。在“办法”的庇佑下,那些实验动物的日子过得可好?

8月13日,记者来到浙江中医药大学的动物实验研究中心,探望落户在此的动物们。巴马小型猪“小肥”嘟着个小嘴,絮絮叨叨地说“了许多它和它伙伴们的故事。

我的福利

我叫小肥,现在已经9个月大了。妈妈说,我是带着“使命”来到这个世上的。虽然妈妈没有告诉我,我的使命是什么,但是妈妈说,因为有了这个使命,《浙江省实验动物管理办法》就会“罩”着我。

6个月前,我被研究中心的叔叔阿姨们带到了新家。这里安静、干净,我还拥有一个独立的房间。

第一天,一位叔叔给我送来了午餐和水,我没吃。这里的食物跟我以前吃的不一样。晚饭时,我还是一口没吃,那个叔叔也没骂我。

第二天,叔叔给我换了新的营养餐。当他打开我的房间门,摸了下我的鼻子,我好怕,就拼命地撞墙,想让他知道我不喜欢呆在这里。

第三天,他又来给我送饭了。他还轻轻地摸了我的头,给我擦脸,为我打扫房间。我开始相信,他是好人。

两个月后,我开始适应这里的生活。虽然住在这里看不到阳光,但是叔叔阿姨每天会给我们开12个小时的日光灯,这样我就能分

清白天黑夜了。而无论是冬天还是夏天,我房间的温度都会保持在22℃-25℃。

你知道我什么时候最开心吗?就是大学里那些哥哥姐姐来看我的时候。他们会跟我说话,会来给我挠痒痒。悄悄地告诉你哦,我喜欢他们挠我的下巴和肚子,好舒服的。

我的生活惬意吧?这可是“办法”规定的“动物福利”。我怎么知道的?嘿嘿,我听研究中心主任陈民利对她的学生们这么说的。

我的使命

我已经在这里安家半年多了,算得上是这里的“骨灰级”人物了。我开始知道我的“使命”,就是帮助人类做好实验。

大学里的哥哥姐姐常常夸我吃饭乖,从不挑食。他们告诉我要多吃点,快快长。每隔一段时间他们就会给我做身体检测,希望我能快点长肥,各项指标都能符合他们的要求。因为他们正在做“肥胖症和冠心病”的实验。

我已经从刚来的30斤,长到现在的60斤了。最让我伤心的是,住在我对面房间的小花已经不理我了,她嫌我长得太胖了。她笑话我,站都站不起来,每天就只能躺在床上。其实我也不想啊,但我知道,这是我的使命。

小花以前有个邻居,叫小黑,看上去傻傻的,有时半天也不说一句话,有时又喃喃自语。但我记得他刚来的时候可调皮捣蛋了。小花说,叔叔们在小黑的脑袋里放了一样东西,压迫了他的一根脑神经,说是要模拟人类智力发育障碍的情况。难怪小黑后来变成那样。

我有些同情小黑,但是我更心疼小花。她原本白里透红的皮肤经历了烫伤到治愈的过程。我问她,被烫的时候痛不痛啊?她说,躺上手术台后,叔叔们给她用了气体麻醉,所以她没觉得痛,就是可惜了原来的好皮肤。



小型猪实验

我的心事

其实我有些害怕,因为我身边的朋友们一个一个都不见了。那天,小黑被带走了,直到第二天早上,他都没有回来。小花很焦急,她不知道小黑出了什么事。但是我明白,小黑的使命已经完成了,跟我们永远地告别了。

前阵子,小李哥哥摸着我的脑袋自言自语,他说有一天他会送我走,他舍不得,但是没有办法。他说他会让我毫无痛苦地离开这个世界。在我离开后,他们会将我放入冰柜,由专门的人员将我带到一个地方火化。

我想,我的使命也快完成了吧。虽然害怕,但是我觉得自己还是幸运的,因为我能“体面”地离开。我听说,在一些地方,我的同伴们死去后,就被随意地遗弃,原因是火化的成本费用比较高。

其实,这不仅是对实验动物的不尊重,还会造成严重的生物安全问题,引发疾病。

我真为那些同伴们伤心。我们把人类当作最好的朋友,我们尊重人类,希望人类也能尊重我们。

记者的话:

据了解,浙江作为医药大省,对实验动物的需求量很大。浙江中医药大学的动物实验研究中心每年大约要消耗2万只大鼠、4万只小鼠、200头左右猪狗。

浙江省实验动物管理办公室主任施张奎告诉我:“办法”已经给实验动物撑开了一顶保护伞,但有些方面还不够完善,目前他们正在进一步研究,准备出台细则。

“向为了人类的医疗卫生事业而牺牲的动物们致敬!”这是我们进入研究中心看到的第一句话,也是我写完文章后最想说的一句话。



小动物跑步仪

《丑女无敌》告网吧二审依旧败诉
省高院出台指导意见:
明确三种情形网吧构成影视著作权侵权

■本报记者 余春红 通讯员 张兴平

《丑女无敌》告定海博缘网吧二审依旧输了(此前报道详见本报7月22日《丑女无敌》让网吧老板很郁闷)。

此案成为省高院《关于审理网吧侵犯信息网络传播权纠纷案件若干问题的指导意见(试行)》(以下简称“意见”)出台后的首个判例。

“意见”的出台,不仅让《丑女无敌》与定海博缘网吧之间的影视版权官司尘埃落定,大量类似案件也有了统一的裁判尺度。

对“意见”明确的如何认定侵权、如何确定赔偿数额两个关键问题及《丑女无敌》告定海博缘网吧案的二审判决,省高院民三庭法官高毅龙进行了解读。

三种情形网吧要承担侵权责任

“意见”明确三种情形认定网吧构成侵

权,承担侵权责任,分别是:

未经权利人许可,网吧将影视作品上传到自己的局域网服务器,供用户在终端计算机上点播;

网吧从互联网上搜索获得第三方网站,而后设立登录这些网站的快捷方式,网吧明知或应当知道这些网站上的影视作品是侵权作品,却不删除快捷方式的;

网吧通过协议等方式获得的第三方网站的影视作品,如果该影视作品构成侵权,而网吧又未尽到合理注意义务的。

法官解读:关于网吧侵权行为的认定,主要从网吧是否尽到合理注意义务的角度去判断。

网吧是否尽到“合理注意义务”,主要从第三方网站(影视网络平台)是否经过合法审批、是否具有传播影视作品的资质以及该平台提供的影视作品的版权是否有合法来源等方面进行综合认定。

而第三方网站的合法性问题,则可从其是否具有ICP经营许可证、信息网络传播视

听节目许可证等进行认定。

网吧只要尽到合理的注意义务,就不认为构成侵权。

侵权赔偿的数额怎么确定

“意见”规定,认定网吧侵权的,在适用法定赔偿方式确定赔偿数额时,除要考虑影视作品的市场影响、知名度、上映档期、作品的许可使用费用,还要参考《电影作品著作权集体管理使用费收取标准》,同时重点考虑网吧的规模、电脑数量、主观过错程度以及侵权行为的性质、持续时间、对侵权作品的点击和下载数、播放影视作品的收入等因素,酌情确定赔偿数额。

法官解读:网吧被认定侵权后,赔偿数额的确定需要考虑以上诸多方面的因素,特别要考虑网吧的功能和经营现状。

网吧只是一个提供上网服务的场所,收费目前一般都在1到2元每小时。

“意见”出台后首个判例

今年4月2日,湖南快乐阳光互动娱乐传媒有限公司(下称湖南快乐阳光)起诉舟山市定海博缘网吧,认为博缘网吧提供《丑女无敌》的在线播放服务,侵犯了他们享有的信息网络传播权。

博缘网吧的电脑桌面上设置“网吧影院”的图标,点击图标进入“舟山影院”,再点击进入“海天影院”后,就可以看电视剧《丑女无敌》了。网吧向电信公司支付费用,从而成为“海天影院”注册会员。

舟山市中级法院一审认定网吧只不过提供了上网服务,没有过错,不构成侵权。

一审判决后,湖南快乐阳光上诉到省高院。日前省高院作出二审判决,驳回上诉,维持原判。

法官解读:本案虽然二审维持了原判,但在判决说理上并不一样。如二审判决对网吧在桌面上设置快捷图标的行为性质进行了分析认定,不认为网吧这样做是对影视作品的推荐或宣传。整个裁判围绕网吧是否尽到合理注意义务,充分体现了“意见”的规定。